Предприятия и учреждения села в прошлом и настоящем:

Самое старое учреждение в селе – школа. В  1894 г. открылась трёхклассная церковно-приходская  школа, размещавшаяся в обычной крестьянской избе. «Здание располагалось на месте нынешних складов мастерской ООО «Слепцовское», позднее (с 1914 г.) в нём жила большая семья, затем его продали на подхоз» (Вахина Антонина Васильевна)
В 1913 г. началось строительство двухклассной земской школы. Одним из строителей здания, сохранившегося доныне (контора ООО «Слепцовское), был Бакланов В.А. В  следующем – 1914 г. школа приняла первых учеников, а с 1937 г. стала семилетней. До войны в четырёх классных комнатах занятия проводились в две смены, учились и в новом деревянном здании клуба, и в церковной сторожке. В 1950 г. в школе было 235 учащихся (включая 34 старшеклассника из деревни Македоновка, 15 – из деревни Ново-Никольский (Каракозовка), 7 – из  Глядковки и 5 с хутора  Гусево).

Старое  здание  обветшало, требовался  капитальный  ремонт  и  в  1974 г. школа  перебралась  в  новое, которое  колхоз  им. Н.К.Крупской  построил  под  своё  правление, но  передал  школе (правление  обосновалось  на  втором  этаже  клуба). С  тех  пор  школа  и  располагается  в  этом  двухэтажном  кирпичном  здании. Среди педагогов и выпускников школы много интересных людей. Одни известны научными достижениями, другие боевыми подвигами в годы войны, третьи честным трудом на благо Родины.

     УЛЬЯНОВ Петр Лаврентьевич родился 3 мая 1928 г. в селе Слепцовка. Специалист в области теории функций.
Член-корреспондент по Отделению математики (математика, в том числе прикладная) с 29 декабря 1981 г. Состоит в Отделении математики РАН.

Имя видного советского математика, члена-корреспондента Академии наук СССР, профессора Московского государственного университета Петра Лаврентьевича Ульянова хорошо знает отечественный и зарубежный математический мир.

Интересно, что путь этого человека в науку начался в самой обыкновенной сельской школе. Родом Петр Лаврентьевич из села Слепцовка. Оттуда же отправился он учиться в Саратов, в университет. Окончив с отличием механико-математический   факультет, Ульянов решил посвятить себя науке. 

Увлеченно работая в избранном направлении, П. Л. Ульянов провел глобальные исследования в области теории функций и математического анализа, интегрального исчисления, занимался изучением тригонометрических и ортогональных рядов, проблемами сходимости и расходимости рядов. Исследования его лежат также в области некоторых особых интегралов, которые решают многие задачи теории функций.

О вкладе Ульянова в науку написано немало. В книге А. Н.Боголюбова «Математики/механики», посвященной наиболее талантливым деятелям в области физики и математики. Среди многих прославленных имен заслуженное место на страницах этой книги занимает имя Ульянова — математика из Слепцовки. Судьбы таких людей, как Петр Лаврентьевич, вполне могут явиться примером, достойным уважения и гордости земляков.

Ширшов Николай Иванович - директор Слепцовской школы в годы войны (рассказ дочери) Когда началась революция, папа учился в Москве в семинарии. Юнкера штурмовали Кремль; семинаристов тогда тоже переодели в шинели и они штурмовали Кремль. Папа там был. Потом был у Ворошилова. С 1919 года учительствовал в мамином селе. 

Отказывался «раскулачиваться». Так ночью приехали, убили собаку, маму вывели в другую комнату. Мама заглянула в замочную скважину - папа стоит на коленях, а во рту у него дуло нагана. Все те годы 37-39 у него был приготовлен чемоданчик. Если загудела машина - он одевается, мама собирает вещи, и потом стоят у окна оба. 

В семинарии он учился после окончания гимназии, потом закончил два института и высшую партийную школу. Он знал немецкий, английский, и все языки народов Поволжья. Когда учился в Москве в Университете на ИФ (историко-философском) факультете, в «Ленинке» занимался, а чтоб не занимать время на дорогу - ночевал там, работая сторожем. Был знаком с Циолковским и Мичуриным. Очень переживал, что не смог поехать к Циолковскому — когда у того погиб сын - папа болел. Занимался астрологией. Ум и память была как энциклопедия. Читая - перелистывал страницы. 
В Слепцовку мы приехали в августе 1941 года. Мне было 13 лет.

 Интересный был наш папа - до «больного» был справедлив и честен. Мама звала его Дон Кихот. Наше село длиной 3 км. и маленькая речушка разделяла его на середине. И когда весна - вода шла через мост потоком. Он учеников переносил на себе по мосту через поток выше колен. И если нужны были покупки - он ездил в Саратов; нужно было одеяло, а приехал с тремя серебреными ложками - все три разные. Мама ругается - а он одно, «что женщина была изможденная, у нее двое голодных детей, и у нее больше ничего не было». Когда он был назначен начальником штаба партизанского отряда, вечерами возил продовольствие на тайную базу, но даже банку тушёнки не оставил дома, хотя мы жили трудно. 
Потом папа готовился восстанавливать разрушенные фашистами районы в Крыму. Были специальные курсы в Саратове в 1944-1945 год. Гостиница не отапливалась, а папа болел туберкулёзом. Умер он 25 марта 1945 года. Похоронен в селе Слепцовка.

Сейчас в школе всего 27 учащихся. Нет трёх классов – сказываются как общие демографические проблемы российского села, так и местные - удалённость Слепцовки от автотрасс, отсутствие жилья и рабочих мест для молодёжи. Не смотря ни на что, школа продолжает жить и развиваться. Участвует (и довольно успешно) в различных областных и районных конкурсах, является организатором всей общественной жизни села, выпускники подтверждают полученные в стенах школы знания в других учебных заведениях (в том числе, становятся «медалистами»).

Самым крупным предприятием в селе является ООО «Слепцовское». Свою родословную оно ведёт с конца 20-х годов.
История  сельхозпредприятия.

Коллективизация  в  Слепцовке  проводилась  с 1929г. по  1934 г.

Первое  хозяйство  называлось: артель  «В  борьбе  за  колхоз» (название  сохранялось  до  1937 г.) В  1937 г.  колхозники  послали  Н.К. Крупской  письмо с  просьбой  разрешить  назвать  колхоз  её  именем  и  получили  согласие. Леус  Семён  Евментьевич  (в дальнейшем – школьный учитель)  в  1927 г., будучи пионером, встречался  с  Н.К. Крупской.

Первым  председателем  артели  был  Кулешов  Роман, организатором  колхоза – Степанов  Павел  Дмитриевич, а  первым  председателем  двадцатипятитысячник  Мартынов.
 За  70  лет  существования  сельхозпредприятия  сменилось  множество  руководителей:

Ефимов (Перескоков) Василий Григорьевич, род 1898,  председатель, затем агроном; пропал без вести в 1943, Варламов  Павел Андреевич 1911 г.р. (до, во время и после войны, до 1951 г), Харитонов  Аким  А.1951 – 1952. Запомнился  строжайшей  дисциплиной  в  колхозе, Романов  П.Д. - июль 1952 – 1967. (Хозяйство  получало  стабильные  урожаи. В  колхозной  кассе  появились  деньги  на  строительство: в 1953 г.  началось  строительство  телятника  на  МТФ №1, пилорамы, трёх  коровников. В Кологривовке  построили  4  помещения  для  КРС, Дом  культуры, провели  телефон, радио. По  Слепцовке  проведено  электричество, построено  здание  правления  колхоза, жилой  дом, детский  сад, автовесы, готовился  фундамент  для  новой  школы, было  начато  строительство  мастерской. Молодежь  перестала  уезжать  из  села) 

Максимов  Василий  Антонович - с 1967 по 1970 г.(Участник  войны. В  1969 г.  доходы  колхоза  составили  1 миллион  200  тысяч  рублей. Урожайность  зерновых  составляла  20 – 25 ц. с га, подсолнечника – 15 ц., а  гороха – 25 ц. (гороха  сеяли  по  500 га, получая  большие  доходы). В  1967 г. построены  мастерская  и  гараж, в  1968-1969 – зерносклад, проведён  водопровод); Мокроусов  Виктор  Михайлович - 1971-1972 гг., до  этого – главный  инженер (Участник  войны. Построена  котельная, животноводческие  помещения); Белых  Юрий Владимирович - 1973-1974 гг. (Построено  9  жилых  домов, 2  коровника). Впоследствии глава Администрации Саратовской области. Бражник  Н.Н. – 1975-1980 гг (первое место в районе по надоям в зимний период, суточный надой в зиму – 11,5 кг. Вручено Красное Знамя победителя соцсоревнования и Почётная грамота).
 Потапов  Н.И. – 1980-82 г (снизились надои до 5,5 кг, в 1,5-2,5 раза увеличился падёж скота, руководителям объявлены выговоры, осенью 1981 первое место в кормопроизводстве).
 Удодов  Н., 
Нарядкин  Юрий  Георгиевич – 1986 - август 1988 (сданы коттеджи в центре села, по улицам Советская и Школьная), Жулкасов  Юрий  Владимирович - август 1988 - февраль 1992г.(построено нынешнее здание детсада, коттеджи по улице Новой), Родин  Валерий  Александрович (председатель  с февраля 1992 по  настоящее  время); род.14.07.54.близ ст.Курдюм, в 1974 окончил с/х техникум, в 1981 физфак СГУ; с сентября 1985 – инженер-механик, с октября 1987 – главный инженер; при реорганизации в ТОО «Слепцовское» избран председателем; под его руководством выкуплены у «Тантала» основные средства (220 тыс.руб.), создан уставной фонд (на счетах не было ничего); проведена газификация села. 
В первые годы существования колхоза техники  не  было, все  работы  производились  вручную. Постепенно приобреталась техника.

Первый  комбайн  СКЗ  (Саратовского  комбайнового  завода) возили  «в  две  тяги» - тракторами  СТЗ  и  ЧТЗ. В 1937 г. урожай  зерновых  составил  15 центнеров  с  гектара.

Наиболее  тяжёлыми  были  годы  Великой  Отечественной  войны (об этом рассказывалось выше). Но и после  войны  не  хватало  ни  техники, ни  рабочих  рук.  В  1946 г. посеяли  всего  60  гектар  озимых  и  330  гектар  яровых. Год  оказался  засушливым  и  озимая  рожь  дала  всего  по  5-6  центнеров  с  гектара (которые  были  сданы  в  счёт  хлебопоставок  государству), а  с  ярового  клина  собрали  всего  3  тонны  пшеницы  и  0,5  тонны  овса.

В  1947-1951 гг. увеличился  озимый  клин, начали  сажать  арбузы.

Увеличилась  натуроплата  за  трудодень: в  1950 г. на  один  трудодень  давалось  по 700  грамм  зерна  и  по  50  копеек  деньгами.

Были  построены  свинарник, фуражник, конюшня.

Дальше колхоз быстро «пошёл в гору», стал «миллионером», много строил и осваивал всё новые производства. Были и птичник, и пасека, и овчарня, и сад, и огород, и бахчи. С середины 70-х появились трудности, связанные с организацией производства, долги.

В годы войны и позднее – в мирной жизни – многие колхозники прославились ударным трудом. В 2004 году удостоверение труженика тыла получили: 

Афанасьева Антонина Петровна, 1930 г.р. Васильева Антонина Викторовна, 1925 г.р. Емельянова Анна Евстафьевна, 1929 г.р. Емельянова Анна Ильинична, 1927 г.р. Иванова Анна Дмитриевна, 1928 г.р.Костина Зинаида Лаврентьевна, 1931 г.р.

Кулакова Клавдия Дмитриевна, 1931 г.р. Леонтьева Екатерина Ивановна, 1918 г.р.Логинов Алексей Яковлевич, 1929 г.р.Мазяркина Зинаида Фёдоровна, 1930 г.р.Макарова Антонина Яковлевна, 1932 г.р.Макарова Клавдия Васильевна, 1928 г.р.Мусорина Анастасия Васильевна, 1922 г.р. Маршинина Мария Лаврентьевна, 1917 г.р. Ольховик Антонина Алексеевна, 1929 г.р. Нянина Антонина Михайловна, 1931 г.р.Семыкина Антонина Павловна, 1929 г.р.Ягунова Мария Ивановна, 1910 г.р.Подростками трудились на полях Ольховик Сергей Павлович и Алексеев Анатолий ГригорьевичА сколько этих безвестных тружеников ушло из жизни, так и не получив заслуженной награды…

Колхоз им. Н.К. Крупской просуществовал до 1 октября 1987г. и стал подсобным хозяйством «Кристалл» саратовского завода «Тантал»; 21 февраля 1992 произошла реорганизация в ТОО «Слепцовское», а 12 февраля 1998 в ООО «Слепцовское». ООО «Слепцовское» в 2001, 2002 г. занимало 3-е место в районном соревновании за увеличение с/х продукции; в 1998, 2000 и 2002 г. заносилось на доску почёта Татищевского района (постановления Главы администрации Татищевского района №304 от 10.08.98., №152 от 08.08.00., №289 от 02.09.02); хозяйство не имеет долгов по налогам и зарплате, приобретаются комбайны, плуги, культиваторы, другая техника.

В конце 30-х годов в помещении бывшего нардома (до его разборки) помещались ясли-сад.      В 1958-59г. при колхозе им. Крупской открылся детский сад, который работал только в летний период. Заведующей была Степанова Римма. С 1960-63г. (летом) заведующей  была  Романова Надежда Антоновна. Летом 1964г. заведующей была Васильева Нина Григорьевна.

С 1966г. д\с круглогодично начал принимать детей. С 1966 по 1985г. бессменным заведующим была Ольховик Антонина Алексеевна. Воспитателями были Фролова Валентина Константиновна, Емельянова Любовь Николаевна, Емельянова Надежда Михайловна.

1 сентября 1988 года в селе открылся новый, современный, двухэтажный д\с. Со светлыми просторными  комнатами, со спортзалом, музыкальный залом. Работу учреждения возглавила Данилина Ольга Валентиновна. 

  В д\с размещалось две группы. В это время детей воспитывали Михайлова С., Емельянова В.М., Степанова Н.Н. С конца девяностых годов и по 2006г. заведующим ДОУ была Емельянова В.М.

Сейчас руководит учреждением Поликанова С.В. которая проработала в Слепцовском д\с воспитателем двадцать лет.

 В данный момент в ДОУ функционирует одна разновозрастная группа из 15 человек. Работает с детьми бессменный, с большим опытом работы воспитатель. Это Степанова Н.Н., которая пришла работать в систему дошкольного образования пятнадцатилетней девушкой.

 Педагоги стараются создать все условия, чтобы дети получили всестороннее развитие. Физкультурные занятия проводятся  в оборудованном спортзале и на игровой площадке. За многие годы работы педагогами собран большой материал для развития творческих, умственных, математических способностей, трудовых навыков. Дошкольников обучают по программе  «Детство» под ред. Васильевой, а так же по региональным программам. Экологическое воспитание дошкольников «Основы здорового образа жизни» Так как группа разновозрастная, занятие проводится комплексное, по подгруппам в соответствии с требованиями и рекомендациями программы «Детство». Опыт работы показывает, что уже в старшем возрасте дети без особых усилий усваивают комплексные занятия, которые способствуют развитию познавательного интереса, совершенствуют речь, память, логическое и творческое мышление. 

 Успешная работа возможна только там, где создана соответствующая развивающая среда, включая наличие необходимых учебных пособий, игр, условий для наблюдения и экспериментальная, а также спокойной и доброжелательной атмосферы.

После революции 1917 г. в одном из домов помещика Слепцова была организована изба-читальня (народный дом), которая служила и клубом. Позднее (около1937 года) был построен деревянный клуб на месте, где сейчас памятник ветеранам войны, он продолжал играть роль избы-читальни. Там проводились громкие читки газет, обсуждение книг. На заседаниях сельсовета часто отмечалось, что заведующий клубом не справляется с таким объёмом работы.

Поэтому с 19 мая 1952 года появилась слепцовская библиотека. Она размещалась в одном доме с правлением колхоза и Сельским советом, в смежной комнате. Первые книги были привезены шефами - «СарГРЭС» - из библиотеки клубных научных работников. Многие книги выпуска 1934, 1935, 1939, 1948,1952 годов сохранились и находятся в книжном фонде библиотеки.

6 ноября 1965года был открыт новый двухэтажный клуб и библиотека была переведена в его здание на второй этаж. В 1997году  из-за аварийного состояния клуб был закрыт и библиотека снова переместилась – теперь на второй этаж детского сада. На этот период в ней насчитывалось 8,5тысяч экземпляров книг.

Первым библиотекарем была Романова Анастасия Степановна, она проработала с 1952г. по 1962год. Романова Надежда Антоновна работала с 1962-1964г.; Мазяркина Мария Павловна 1964-1967; Гейс Нэлля Александровна с  1967-1970г.; Абросимова Лидия Игнатьевна - 1970-1974г.;

Белявская Нина Никитична  с 1974-1978г.; Ефремова Надежда Николаевна с 1978-1979г.; Добринская Татьяна Васильевна 1979г.; Вавилова Надежда Анатольевна с 1979-1980г.; Носова Татьяна Анатольевна с 1982-2002г.

Качушкина Екатерина Владимировна с 2002-2006г.

Кулакова Галина Михайловна с 2006г по настоящее время (на фото – слева).

Библиотеку посещают школьники, служащие, пенсионеры, колхозники. В библиотеке проводятся мероприятия – беседы, викторины, выставки в т.ч. декоративно - прикладного творчества. 

В период весенне-полевых и уборочных работ оформляются информативные стенды, проводятся обзоры периодической печати, оформляются «молнии» о передовиках производства.

С 1 марта 2007года в библиотеке проходит акция «Помогите библиотеке книгами». Большое количество книг подарили библиотеке Васильева Е.В., Ефимова М.А., Собянина О.Г., Дьякова И.В., Степанова Н.Н., Макарова Н.С., Белова Т.В., Родина В.Г., Алексеев А.Г., Маслеников В.В. и многие другие.

Сельский клуб тоже не раз менял помещения (здание 1937 года было украшено деревянной резьбой – снаружи и внутри), но, главное, в его стенах всегда велась культмассовая работа. В начале 50-х годов работали кружки: драматический, хоровой, агротехнический, политический. При клубе существовали и организации ДОСААФ и Красный крест.

Первым завклубом стал Носов Андрей Михайлович, после него – Храмов (прислан из Татищево) 

Заведовали клубом в разное время Макаров Михаил Викторович, 
Васильев Павел Алексеевич, 

Филиппов Николай Афанасьевич, Бондаренко Михаил Степанович Степанов (Шаляпин) Анатолий Павлович, последней была Десятникова Валентина Игнатьевна (при ней клуб сгорел). На снимке сводный хор Слепцовского клуба выступает на день Конституции (1952 год) в старом клубе.

 Деревянное здание сгорело и в 1965 году был построен новый, типовой клуб. Траншеи под фундамент долбили зимой, отогревая землю кострами. На открытии был настоящий праздник, большой концерт.

Заведовали новым клубом: Семыкина Лидия Ивановна (дважды), Медведева Галина Дмитриевна, Макаров Михаил Павлович, Васильева Елена Валентиновна (на снимке - слева), Романова Любовь Васильевна.
В 90-е годы клуб был закрыт из-за аварии в отопительной системе. Поэтому много лет организацией досуга односельчан занималась школа. В настоящий момент клуб располагается в здании школы и занимаются клубной работой два учителя: Собянина О.Г. и Трифонова Е.Н.

В конце 30-х годов в селе открылся фельдшерско-акушерский пункт в бывшем доме помещика Иванова (до этого была только кологривовская больница). Родильное отделение просуществовало до начала 70-х годов, а весь ФАП в этом здании – до середины 70-х.

Всю войну и до конца 50-х годов проработал в ФАПе Бондаренко Степан Михайлович, 1897 г.р., закончивший в 1918 г в Москве фельдшерские курсы. После него работали фельдшер-акушер Шатова Антонина Григорьевна, вскоре после её гибели (сгорела в своём доме) здание стало непригодно к эксплуатации и в 1987 г. было продано на слом, сейчас на его месте пустырь.

Позднее под ФАП был выделен жилой дом, построенный колхозом.

Татьяна (акушерка) и Наталья (фельдшер) присланы по распределению после окончания медучилища (1970). 

С 1986 г фельдшером работала Игнатова Галина Владимировна,

с 1988 г Ермолаева Елена Николаевна, затем Руфина Васильевна.

Несколько месяцев ездили из Саратова (от «Тантала») врачи – супружеская чета. Кваша Инсабат Басировна 1992-1993, 1999-2000, Ширяева Любовь Ивановна1990-1998. Долгое время медицинской помощи в селе не было совсем.

В настоящий момент ФАП располагается на втором этаже детсада, в двух крохотных комнатках. Фельдшером работает Литвиненко Людмила Владимировна. 

Администрация села тоже имеет давнюю историю. Первым председателем сельсовета с 1917 года был Нефёдов Андрей Федорович 1888 года рождения

Во время войны Председателем сельсовета и колхоза одновременно был Варламов Павел Андреевич. Позднее был Уров (Николаев) Егор Никанорович. Сначала сельсовет был отдельно в Кологривовке и в Слепцовке, потом стал общим.

Среди председателей сельского совета:
Шабункин  Евстафий  Тимофеевич 1895 г.р. – 1946-1953 председатель с\совета, Нефёдов Алексей Минаевич, Емельянов Борис Петрович, Мокроусов Виктор Михайлович, Макаров Михаил Викторович (с 1974), Киселёв Владимир Васильевич (с 1977), Быстрова Галина Николаевна (с 1981), Вавилова Галина Ивановна (с1985), Кваша Николай Николаевич (с 1992), Ерофеев Николай Геннадьевич (1995), Кулаков Евгений Михайлович (с 1996), Гулий Виталий Николаевич (с 1999), Владимирова Татьяна Борисовна (с 2001).

В настоящий момент Слепцовка входит в Идолгское сельское поселение и Администрация размещается в Идолге. 

В 2005 г главой Администрации был Пекельников Николай Алексеевич, а с 2006 года Митрофанов Николай Михайлович

Обязанности специалиста администрации на селе выполняет Быстрова Лариса Аликберовна.

На сегодняшний день в селе есть ещё почта, отделение Сбербанка, и три частных магазина.

Почтовое отделение появилось в селе в 1970 г. (кологривовское закрылось). Сначала оно помещалось в здание школы, рядом с АТС, а в настоящий момент расположено на первом этаже детсада. Первым почтальоном был Носов Павел Михайлович (до войны возил почту из Кологривовки). Во время и после войны почтальоном работала Реброва Любовь Петровна. Лазарев Василий Степанович позднее возил почту из Татищево. 

Первым почтовым отделением в селе заведовала Носова Валентина Григорьевна; затем Васильева Елена Валентиновна и уже много лет Игнатова Галина Владимировна (на фото).
В 30-х годах был построен магазин (рядом с народным домом).  Продавцом до 50-х гг была Носова Александра Михайловна. Потом здание было снесено и построена пекарня, а новый магазин был построен на улице Советской (сейчас там пустырь). В магазине работали: Егунова Валентина Ивановна, Максимова Мария Павловна, Быстрова Екатерина Васильевна – потом перешла в новое здание - по Школьной. 

 Тогда оно принадлежало потребкооперации. Сейчас это ООО «Темп», продавец 

Костина Лариса Петровна. Другой магазин принадлежит Игнатову Валерию Владимировичу 

Кроме того в 30-60-х гг в селе (возле плотины)была своя «пожарка», которой заведовал специальный человек. Он отвечал за помпы, бочки, лошадей. 

� Паспорт семилетней школы за 1946-1952 г


� 


� «Сельская жизнь», 1969, 24 июня, с.4.


� «Сельская жизнь», 1978,


� «Сельская жизнь», 1981,


� Татищевский районный архив, протоколы заседаний сельсовета за 1947-1952 гг.





