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Есть на карте нашей Родины населённые пункты, названия которых встретишь в каждом районе, в любой области. Село, где я родилась, живу и учусь, имеет довольно редкое название Слепцовка.

В российской истории «Слепцовка» встречается достаточно редко – на пальцах можно пересчитать
1. наиболее известно просторечное название станицы Слепцовской на Северном Кавказе; 

2. практически никому, кроме местных жителей, неизвестные деревушки и мелкие поселения с названием «Слепцовка» в Пензенской и Тамбовской областях (иногда только место, где поселение было, можно рассмотреть на спутниковых картах);

3. моё родное село Слепцовка в Саратовской области.

Все эти населённые пункты связывает старинный дворянский род Слепцовых. 

Станица Слепцовская (в начале XIX в. – Сунженская, в советское время Орджоникидзевская), она же «Слепцовка», «Слепцовск», переименована в 1854 году в честь героя Кавказской войны генерала Слепцова, командира Сунженского казачьего полка.

Деревня Слепцовка Сердобского уезда Саратовской губернии (Бековский район Пензенской области) – родовое имение Слепцовых, предмет вдохновения В.Э.Борисова-Мусатова; при Советской власти была переименована в Ананьено и в 70-х годах исчезла как «неперспективная».
 
Деревня Загорновка, бывшая Слепцовка Комсомольского сельсовета, в составе Петровского уезда Саратовской губернии (Лопатинский район Пензенской области). Решением Пензенского облисполкома от 17.9.1975 исключена из учетных данных «как фактически не существующая». Численность населения: в 1859 – 130, 1939 – 65, 1959 – 20 жителей.
 
Слепцовский (Александро-Слепцовский), поселок Репьевской волости. Основан в 1910 году крестьянами Сердобского уезда на земле, купленной у Крестьянского поземельного банка. В 1911 году – 17 дворов, 145 жителей.
 

Возможно, Слепцовкой сначала называлась Сергиевка Калининского р-на.

Наше село расположено в Татищевском районе Саратовской области. Письменной истории села не существует, кроме рукописного альбома, составленного учителями Слепцовской школы в середине прошлого века. Много информации собрано в результате исследовательской деятельности школьного краеведческого кружка. Серьёзно изучены такие вопросы, как топонимика родного края, участие односельчан  во второй мировой войне, биографии известных земляков. Чтобы не превратиться в «Иванов, не помнящих родства», мы  должны не только знать, как жили наши предки, но и сохранить память об этом для последующих поколений. В работе сделана попытка обобщить все имеющиеся сведения по истории нашей малой родины. 
Официальной датой основания Слепцовки считается 1835 год.
 На самом деле село появилось значительно раньше. Основание села Слепцовка нельзя рассматривать отдельно от колонизации всех нижневолжских земель. Во времена Золотой Орды эти земли входили в Увекский улус, после опустошительного похода Тамерлана их стала считать своими ногайская орда, а с завоеванием Казани и Астрахани Иваном Грозным Московское государство объявило их своими. В реальности это было Дикое поле, используемое ногайцами как летнее кочевье (осёдлые поселения в этот период здесь неизвестны).
 Усиленное заселение правого берега Волги русскими и набеги ногайцев на поселенцев вынудило правительство построить сначала Симбирско-Корсунскую засечную черту, а затем Пензенско-Сызранскую. Но переселенцы продвигались всё дальше на юг.

Весь XVII век земли правобережья Волги, «с ковыльной и целинной степью», с рыбными, звериными, бортными, лесными и сенокосными угодьями, привлекали к себе людей. Здесь, по берегам рек, селились крестьяне, бежавшие от произвола помещиков и царской администрации. Некоторые становились казаками, другие нанимались на суда и рыбные промыслы, превращались в вольных хлебопашцев.
 Наиболее старым поселением округи (14 км к югу от Слепцовки-Ред.) считается деревня Кувыка (1599 г) 
– становище бандитской шайки атамана Кувыкина.

Среди беглых встречались русские, мордва, чуваши, татары. Татары, видимо, переселялись сюда из-за принуждения к крещению. Со временем татары стали подавать челобитья и получать земельные наделы.
 

В первой половине XVII века Саратовский край заселялся служилыми людьми разных национальностей. Они подают прошения и получают здесь «челобитные земли» за несение сторожевой службы.
 Известны документы о наделении пензенских служилых людей во второй половине XVII века (до1685 г) «угодьями с местами рыбной ловли, лебедиными гнездами и бобровыми плотинами, начиная с речки Хорошевки (30 км к северо-западу от Слепцовки-Ред) и вверх по Медведице».
 Затем земли в районе нынешней Слепцовки входили в Петровский уезд, а в XIX веке в Аткарский. Кологриво-Слепцовская волость граничила с Мариинской, Широкинской и Полчаниновской волостями бывшего Саратовского уезда. С 1928 года в составе Татищевского района.
Основание большинства окрестных сёл принято связывать с помещичьей колонизацией. Действительно, с начала XVIII века здесь появляются русские помещики. Правительство отводит им земельные угодья. Сюда помещики переселяют своих крепостных крестьян для обработки полученных земель. Многие деревни и селения называются по фамилиям помещиков-владельцев: например Кологривовка 
 (в 10 км от Слепцовки-Ред.). 

Разумеется, название нашего села происходит от фамилии Слепцов. Слепцовы - дворянский род, восходящий к середине XVII века и внесенный в VI часть родословных книг Пензенской, Саратовской, Симбирской и Тамбовской губерний, герб находится в 12 части "Общего гербовника дворянских родов Российской империи" 

Множество Слепцовых: и дворян, и однодворцев - упоминается в списках погибших во время похода Е.И.Пугачёва на Пензу и Петровск.
 
Исследование архивных материалов, проведённое учителями Слепцовской школы в послевоенное время, связывает основание села с П.С.Слепцовым, получившим эти земли от императрицы Анны Иоанновны. Он же называется и первым владельцем Кологривовки.
 

Первое достоверное упоминание о Слепцовке относится к 1775 году и связано с документами, найденными известным исследователем Пугачёвского восстания Д.Л.Мордовцевым:
 «…Села Никольского, Слепцовка тож, помещик Маматов убит. Села Рождественского, Идолга тож, помещица Дурасова заколота копьями. Села Дмитриевского, Лысые горы тож, помещик Чемадуров в лесу повешен. Села Белгазы помещик Агишев заколот».
 
Никольским село официально называлось по церкви Николая Чудотворца (новая кирпичная церковь, построенная в 1835 году (фото 1-2), стоит по сей день)
. Однако столь крупное сооружение обычно строят на месте старой деревянной церкви (о чём и говорится в передаваемых устно преданиях). Церковь и погост - это первые признаки села, т.е., даже не учитывая документ 1775 года, можно утверждать, что в 1835 году Слепцовка была достаточно крупным селом.

Нам же интересно упоминание о помещиках Маматове и Агишеве. В списке Саратовских дворянских родов XIX века (1320 фамилий) Маматовых нет,
 а село Белгаза Аткарского уезда ранее называлось Маматова Белгаза и помещиком там был Димитрий Михайлович Куткин.
 Южная часть Слепцовки до сих пор называется Куткино (по некоему помещику Куткину)
, а холм прямо над ней - Маматова гора. Родник под горой тоже назывался Куткин родник. Куткино расположено за оврагом, впадающим в Малую Идолгу под Маматовой горой. Кроме того, среди окрестных помещиков старожилами упоминался и некто Агишев. 

Другая древняя часть села расположена вдоль Лизина оврага, впадающего в Малую Идолгу выше. Между этими частями был огромный пустырь, среди которого, как связующее звено, располагались церковь и довольно большой погост (ныне не сохранившийся). Опорные камни деревянной церкви XVIII века найдены школьниками – фундамент с ориентацией на восход уходит под здание земской школы 1914 года постройки

Вдоль М.Идолги тянулось поместье Слепцовых. Вероятно, Слепцовка возникла из двух центров и в середине XIX века слилась. Это подтверждается и находками монет первой половины XVIII века. 
Возможно, несколько позднее появилась ещё одна часть села – Островка, где жили крепостные помещиков Ивановых. Иванов Петр Иванович (1748-1820), советник соляной конторы, получил по выходе в отставку с военной службы в 1775 году 3000 десятин в Саратовской губернии, в том числе в с.Слепцовка.
 Интересно, что земля получена на уже заселённой территории.

Агишевы, Маматовы, Куткины – старинные татарские роды, известные с XVII века.
 Большинство приняли православие и обрусели. Некоторые Маматовы погибли в Пугачёвщину.
 К тому же татары по Указу 1784 года должны были подтвердить документально своё знатное происхождение.
 

Мы не знаем имени убитого пугачёвцами в Слепцовке, однако уместно предположить, что служилые татары Маматовы поселились здесь раньше других (т.е. не позднее 20-х годов XVIII века) для несения сторожевой службы. Маматова гора - очень удобное место для укреплённой усадьбы: крутые склоны фронтом на юго-запад, позади - лес, родники у подножья, прекрасный обзор на юг - далеко вдоль долины Малой Идолги (фото 3-4). К сожалению, гора была перекопана блиндажами и траншеями в годы Великой Отечественной войны и пробные раскопки не принесли серьёзных доказательств существования усадьбы. Либо Маматовы не подтвердили своё дворянство, либо наследников по мужской линии не осталось, но земли впоследствии перешли к Куткиным. 

Усадьба Слепцовых  в первой половине XVIII века могла быть построена на другой горе - над Лизиным оврагом (все те же преимущества), но она уже оказывалась не передовой в случае набега кочевников или «лихих людей» из той же Кувыки. Под горой вдоль ручья очень скученно жили крестьяне. 

С постройкой Царицинской линии к 1720 году укреплённые усадьбы постепенно становятся ненужными, помещики перебираются вниз и строят усадьбы с обширными парками и садами. 

Аткарский и Саратовский уезды входили в зону преимущественно помещичьего землевладения и крепостного права. Поэтому наибольшая часть исторических топонимов связана именно с помещичьим землевладением. В названиях ближайших окрестных сёл слышны дворянские фамилии Каракозовых, Петровых, Глядковых и многих других. Вокруг села и внутри него тоже хватает подобных названий. Среди них есть и прочно вошедшие в обиход, и мало кому известные. К первой группе можно отнести топонимы:

«Иванов лес» (лес при въезде в село, прямо над бывшей усадьбой крупного саратовского помещика Иванова). От усадьбы остался один запустевший парк, а лес в народной памяти сохранил название бывшего владельца, хотя на официальных картах он называется Лисья Гора. 

«Лизин овраг» происходит от помещицы Лизы, чей дом стоял на крутом берегу оврага, а внизу были пруд, «купальни», на обратном склоне рос большой сад. Дом сожжён в 1905, а топоним живёт уже больше века (фото 5-6)
 «Псарка» связана с охотничьей псарней Слепцовых, остатки каменных стен её ещё сохранились, 
Название места «у Йордана» тоже пока сохраняется, хотя уже нет и следов от усадьбы, в 2005 году в возрасте 101 года умерла старушка, работавшая в детстве подёнщицей у этого Йордана. Остался на картах лес Йордан, Йорданов пруд. 

Интересна судьба многих старых деревень. Каракозовка, например, после покушения студента Каракозова на императора была срочно переименована в Новоникольский и во всех официальных документах (даже в советское время) так и именовалась. Ничего удивительного, если даже владельцы сменили фамилию.
 До 70-х годов стояла на месте уже исчезнувшей деревни прекрасная церковь. Теперь только остатки фундамента напоминают о былом величии. Каракозовы, кстати, славились на всю Россию и своими борзыми псами, в одиночку бравшими волка.

Петров хутор – это усадьба помещика Петрова. До 70-х годов все постройки (дом, людская, конюшни и амбары) сохранялись в прекрасном состоянии т.к. в имении разместился Военторг и называлось оно теперь «Подхоз». Сейчас всё лежит в развалинах, а старое название вернулось.

Глядковка была крупным и богатым селом: несколько мельниц, церковь и школа. Ничего этого сейчас нет. После «раскулачивания» жизнь стала замирать и теперь Глядковка – задворки Македоновки, которая прежде была значительно меньше богатой соседки (фото 7-8).

Помещичьи роды, связанные с селом и окрестностями.

Среди дворянских родов, связанных с нашим селом, наиболее известны Слепцовы, Ивановы и Куткины.
Слепцовы - дворянский род, восходящий к половине XVII века и внесенный в VI часть родословных книг Пензенской, Саратовской, Симбирской и Тамбовской губерний, герб находится в 12 части "Общего гербовника дворянских родов Российской империи,
 жалован 25 ноября 1751 года лейб-компанейцу Слепцову, на нём значатся слова «За верность и ревность».

В Саратовской губернии это был один из наиболее богатых и знатных родов.
 Имения Слепцовых известны в XVIII веке в Петровском, Балашовском, Сердобском, Кузнецком, Аткарском и Саратовском уездах. В окрестностях Слепцовы имели земли: в Елшанке (400 десятин), в Поливановке (500 десятин),
 в Кологривовке и, разумеется, в Слепцовке. 
С.И. Слепцов в 1774 году пробился через боевые порядки пугачёвцев с отрядом в 60 человек и со знаменем, дошёл до Царицина и 22 августа участвовал в обороне Царицына. Позднее он жил в Аткарском уезде и владел имением, женатый на дочери помещика Кологривова.

Подпоручик Лев Сергеевич Слепцов 1786 г.р. был избран Аткарским уездным дворянским собранием в Симбирское ополчение, но «отказался за раною»; его брат Сергей Сергеевич 1790 г.р.  погиб при Бородино; их отец - отставной майор Сергей Львович 1754 г.р. - пожертвовал 726 рублей на памятник Александру I и памятную медаль в честь победы в войне 1812 г.

Среди Слепцовых  были довольно известные в России и Саратове люди: 
 Слепцов Николай Павлович (1815 - 1850) - известный участник кавказских войн, генерал; родился в Слепцовке Сердобского уезда, в юности однокашник Лермонтова (по Санкт-Петербургской школе гвардейских подпрапорщиков и юнкеров), Слепцов в 1840 году добровольцем уезжает на Кавказ, где в сражениях с горцами проявил недюжинную храбрость. Приезжая  в Саратов, он не мог смириться с монотонностью и скукой губернского захолустья, часто дебоширил.
 Зато, когда возвращался на Кавказ, становился другим человеком. Его уважали и любили не только солдаты, но и кавказцы - за отвагу, мужество и справедливость: к мирным горцам он был великодушен, знал их язык и обычаи. О генерале еще при жизни складывали легенды и песни. Перед самой его гибелью был подписан приказ о вступлении генерала в должность командующего Владикавказским военным округом
Погиб он в бою 8 декабря 1850 года. Когда везли его тело, все население высыпало навстречу, и все, от мала до велика, рыдали... Слепых подводили к гробу, матери клали на его крышку грудных детей.

Петр Павлович Слепцов – родной брат Николая Павловича и личность также неординарная. Кологривовский помещик, он принимал деятельное участие в освобождении крестьян, в 1861 году вступил в должность мирового посредника 2-го участка Аткарского уезда. Снискал любовь всех его знавших исключительной честностью и яростным сопротивлением всяческой неправде. На своём участке П.П.Слепцов убеждал крестьян получать «высший надел» т.е. наибольший, и у него не было «дарственников», отказавшихся от надела, чтобы не платить выкуп.
 
Александр Павлович Слепцов исполнял должность губернского предводителя дворянства с 1863 года до своей смерти в 1866 г. Статский советник.
 

Внук Петра Павловича, статский советник Петр Аркадьевич Слепцов был и земским начальником 10-го участка Аткарского уезда, и зампредседателя административного присутствия Аткарского уездного съезда, и являлся непременным членом Аткарского уездного комитета попечительства о народной трезвости, избирался председателем местного сельскохозяйственного общества. Он оставил после себя рассказы и повести, изданные в 1901 году в Москве И.Д.Сытиным, был в числе организаторов и первым редактором (в 1906-1907 гг) монархической газеты «Волга». В 1907-1908 годах он исполнял обязанности вице-губернатора Саратовской губернии, потом его взяли в Москву, где он восемь лет, до марта 1917 года, работал в Московском комитете по делам печати, а с марта по ноябрь 1917 года - возглавлял этот комитет. Умер от тифа в 1919 году.
 (фото 9-13). 

Ивановы – другой известный и богатый род Саратовской губернии. В окрестностях имели земельные владения в Глядковке, в Любовино (500 десятин), в Елховке. 

Дворянский род Куткиных тоже был хорошо известен в Саратовской губернии (не путать с князьями Куткиными), имел крупные земельные владения в Аткарском уезде.
 Среди Куткиных есть участники Отечественной войны 1812 г.
 (Приложение 1: воспоминания старожилов села о помещиках)

Жизнь крестьян после отмены крепостного права

После отмены крепостного права крестьяне получили в собственность земельные наделы по 4,5 десятины на душу, т.е. на каждого человека мужского пола (женщины землёй не наделялись) В селе в то время числилось 366 душ (человек). Помещик Слепцов «отличился» грабежом крестьян при переделе земель в 1861 году
 даже среди саратовских помещиков.
 Хотя крестьянское население все время увеличивалось, земли крестьянам после ревизии не прибавлялось. (Приложение 2: воспоминания старожилов села о малоземелье крестьян) 

Революция 1905-1907 годов в Слепцовке.

События, известные в русской истории как Мариинская крестьянская республика, напрямую касаются и нашего села. Северо-западные уезды Саратовской губернии отличались не только огромными помещичьими угодьями и крестьянским малоземельем, но и тем, что на них пришлось 90% мобилизованных на русско-японскую войну.
 В Мариинской волости Саратовского уезда и Кологриво-Слепцовской волости Аткарского уезда произошли наиболее организованные и мощные выступления крестьян. 20 октября 1905 года началось восстание в нескольких населённых пунктах одновременно. Повстанцы действовали по плану, захватывали волостные и сельские правления, почтово-телеграфное отделение, разоружали полицию. В губернии был неурожай и революционный комитет, руководствуясь решениями крестьянских сходов, решил начать конфискацию земли и хлеба у помещиков. Выступление было прекращено по решению ревкома (чтобы избежать жертв), т.к. на подавление были присланы три роты пехоты, полсотни казаков и пулемётная команда.
 

Как видно из обвинительного акта Саратовской судебной Палаты, судившей участников революционных событий в с. Слепцовка, главными руководителями этих событий были представители РСДРП - ученики бывшего Мариинского Земледельческого училища (ныне Октябрьский с/х техникум) Афанасьев Павел Васильевич, Бакланов Григорий Андреевич, Колесов Василии Дементьевич и учитель нашей школы  Синьков Иван Васильевич. Партийная организация РСДРП 19 октября 1905г. разработала план действий по развитию революционного движения  в окружающих селах, куда было решено послать партийные группы из учеников училища и крестьян для подготовки к восстанию. 

(Приложение 3: воспоминания старожилов села о событиях 1905 г). В результате крестьянских выступлений ряд имений были сожжены: например дом помещицы Лизы. У других поджигались амбары и конюшни, захватывались земли и разграблялись поместья. Сами помещики от крестьянских выступлений не пострадали. Зато убытки помещиков от революции 1905-1907 годов в Саратовской губернии были самыми большими по России. В пяти уездах старого помещичьего землевладения (Балашовском, Петровском, Сердобском, Аткарском и Саратовском) из 176 волостей в аграрном движении участвовало 165 (93,7%). По России была разгромлена каждая 15-я усадьба, а в Саратовской губернии  300 из 772 (40%).

После этих событий начались столыпинские реформы, вокруг села появилось множество хуторов, мельниц (ветряные, паровые и даже дизельная). По России около 10,5% крестьян вышли на хутора и отруба, в Саратовской губернии 16,4% (на надельных землях всего 4%)
 Помещики теперь практически не появлялись в селе - «на пепелищах», сдавая землю в аренду. Стала нарастать напряжённость между беднотой и кулаками. Возможно, поэтому серьёзных крестьянских волнений в 1917 году у нас не было, а банды из кулаков действовали много лет.

К революции 1917 года в селе была церковь, земская школа, два «казённых» кабака, три частных лавки. Двухэтажные особняки помещиков, окружённые роскошными парками, возвышались над крестьянскими домишками, теснившимися один к другому. Палисадников не было, окна выходили на узкие улочки. Среди этого смешения возвышались белые стены церкви. На Пасху открывались все церковные двери, народ толпился внутри кованой церковной ограды. В  1894 г. открылась трёхклассная церковно-приходская  школа, размещавшаяся в обычной крестьянской избе. В 1913 г. началось строительство двухклассной земской школы. Здание сохранилось доныне (контора  ООО «Слепцовское), в 1914 г. школа приняла первых учеников.
Революция 1917 года в селе прошла тихо. Весной разделили помещичьи земли и начали пахать. Но гражданская война, начавшаяся на окраинах империи, докатывалась и сюда: регулярно проводились мобилизации, призывники отправлялись то на южный, то на восточный фронт (в том числе в знаменитую Чапаевскую дивизию). Местные противники новой власти собирались в банды, грабили население (хуторянин Кангин с сыновьями контролировал Аткарский тракт, проходивший за селом). Через наши земли пробивались после неудачного рейда на Тамбовщину белоказаки «повстанческой армии» атамана Попова.
 (Приложение 4: воспоминания старожилов села об участии слепцовцев в гражданской войне) 
В Чапаевской дивизии воевал Федотов Аким Алексеевич, награждённый именным оружием (Акимов родник называется от него). Именно эти люди начали строительство новой жизни на селе после революции и гражданской войны.

А строить было непросто. Имущество помещичьих имений было растащено  и разорено. Продолжалось расслоение крестьянства на кулаков и бедноту. Свирепствовали банды, не щадившие никого. (Приложение 5: воспоминания старожилов села о бандитизме в 20-х годах) 
Сельские сходы проходили в «народном доме» - одном из бывших флигелей Слепцовых, там была и изба-читальня, и клуб. Первым председателем сельсовета с 1917 года был Нефёдов Андрей Федорович 1888 года рождения. 
В 1929 году в селе началась коллективизация. Первое  хозяйство  называлось: артель  «В борьбе за колхоз» (название  сохранялось до 1937 г.) В 1937 г. колхозники  послали Н.К. Крупской  письмо с просьбой разрешить назвать колхоз её именем и получили согласие. Леус Семён Евментьевич  (в дальнейшем – школьный учитель) в 1927 г., будучи пионером, встречался с Н.К. Крупской. Первым председателем артели был Кулешов Роман, организатором колхоза – Степанов Павел Дмитриевич, а первым  председателем двадцатипятитысячник Мартынов.

После голода начала 30-х годов, когда вымерли почти все окрестные хутора, в колхозе числилось 603 человека на 195 дворов, из них 257 трудоспособных, техника только на конной тяге (трактора и автомобили были только в Кологривовской МТС), низкая урожайность зерновых, крайне низкая оплата труда (сельхозпродукцией). (Приложение 6: Годовой отчёт колхоза)
В 1930 году была закрыта церковь, в 1931 г. сняли и увезли колокол. Волнений верующих, как в соседней Глядковке, не было. В 1937 году по результатам обследования составлен акт о ветхости здания. В 1944 г. была разобрана колокольня. 
Как и всю страну, наше село не обошло стороной лихолетье сталинских репрессий. Среди репрессированных колхозники и учителя, домохозяйки и служащие 
  (Приложение 7: список репрессированных)
Перед войной деревня зажила сытнее: повысилась урожайность (до 15 ц с га), больше стали давать на трудодни, в колхозе появилась своя техника. Первый  комбайн СКЗ  возили «в две тяги» - тракторами СТЗ и ЧТЗ. 

Слепцовская школа с 1937 г. стала семилетней. До войны в четырёх классных комнатах занятия проводились в две смены, учились и в новом деревянном здании клуба, и в церковной сторожке. Именно тогда в школе учился будущий академик Ульянов П.Л. В помещении бывшего народного дома  открылись ясли-сад (потом здание разобрали и перевезли в Татищево для строительства райисполкома). Тогда же в селе открылся фельдшерско-акушерский пункт в бывшем доме помещика Иванова (фото 14-15), до этого была только кологривовская больница. До конца 50-х годов проработал в ФАПе Бондаренко Степан Михайлович, 1897 г.р., закончивший в 1918 г в Москве фельдшерские курсы.
Жители Слепцовки в Великой Отечественной войне.

Вторая мировая война прошлась по судьбам наших односельчан с самого начала: одни участвовали в освободительном походе Красной Армии в Западную Украину, другие воевали в Финляндии; двое не вернулись с советско-финской войны.

И в 41-м война в село пришла сразу: десятки слепцовцев были призваны уже в первые дни. Многих призвали перед войной, сразу после школы. Трое служили в Брестской крепости. Уже в первые месяцы начали приходить «похоронки» и не менее страшные известия – «пропал без вести». Храбро сражались наши односельчане, многие стали кавалерами боевых орденов. Пехотинцами и танкистами, связистами и зенитчиками, кавалеристами и лётчиками, десантниками и моряками воевали они на всех фронтах Великой Отечественной. Из 170 слепцовцев, призванных в действующую армию, 85 не вернулись с полей сражений.
 (Приложение фрагмент «Книги Памяти»)
Тем, кто остался дома, тоже было трудно: город и фронт нуждались в продовольствии, а колхозные трактора, автомобили и даже лошади были мобилизованы вместе с работниками. Землю обрабатывали женщины и старики. Школьники работали наравне со взрослыми; те, что постарше ездили на строительство оборонительных рубежей. Во время войны председателем сельсовета и колхоза одновременно был Варламов Павел Андреевич вместо Ефимова (по- уличному Перескокова) Василия Григорьевича, призванного в армию (род 1898; пропал без вести в 1943).
В пяти километрах от села (в урочище Мордовино) осенью 1941 создавалась база Татищевского районного партизанского отряда. Начальником штаба отряда был назначен Ширшов Н. И. - директор Слепцовской школы. (Приложение 7: воспоминания старожилов села о формировании партизанского отряда)
В августе 1941 из села были депортированы две семьи поволжских немцев. Ещё до войны между Татищево, Идолгой и Слепцовкой располагались летние учебные лагеря 35-й Саратовской территориальной дивизии. Всего в трёх километрах от села была граница артиллерийского полигона. С осени 1941 года всё это было заполнено призывниками, во всех окрестных лесах и в каждом деревенском доме стояли солдаты, появились новые крупные учебные лагеря по подготовке мобилизованных. И сейчас следы от окопов и блиндажей, как боевые шрамы, видны на теле родной земли. В окрестностях села осенью и зимой 1941 года формировалась 5-я дивизия (командир - полковник Берлинг) польской армии генерала Андерса. Во второй декаде декабря дивизию инспектировал прилетевший из Великобритании премьер-министр Польши Владислав Сикорский, сопровождал его в поездке зам. Председателя Совнаркома СССР Вышинский.
 (Приложение 8: воспоминания старожилов села о выселении немцев  и формировании польских частей армии генерала Андерса)
В 1944 году началось строительство трубопровода «Елшанка-Москва». Трасса велась в километре от окраины села, многие односельчане участвовали в земляных работах. Но главной рабочей силой стали военнопленные немцы и румыны, лагерь для которых построили у разъезда Никольский (6 км от села).
Жизнь села во второй половине XX века. Сельхозпроизводство.
Кончилась война, начали возвращаться фронтовики, многие инвалидами. Техники и  рабочих  рук по-прежнему не хватало. В 1946 голу посеяли  всего  60  гектар озимых и 330 гектар яровых. Год оказался  засушливым, и озимая  рожь дала всего по 5-6 центнеров с га (которые были сданы в счёт хлебопоставок государству), а с ярового клина собрали всего 3 тонны пшеницы и 0,5 тонны овса.

В  1947-1951 гг. увеличился озимый клин, начали сажать арбузы.

Увеличилась натуроплата за трудодень: в 1950 г. на один трудодень давалось по 700 грамм зерна и по 50 копеек деньгами. Были построены свинарник, фуражник, конюшня. 
Многое в то время зависело от председателя колхоза. Им по-прежнему был Варламов Павел Андреевич (до 1951 г), его не на долго сменил Харитонов Аким Алексеевич (1951 – 1952). Запомнился строжайшей дисциплиной в колхозе. Следом был назначен Романов П.Д. - июль 1952 – 1967. Хозяйство получало стабильные урожаи. В колхозной кассе появились деньги на строительство: в 1953 г. началось строительство телятника на МТФ №1, пилорамы, трёх коровников. В Кологривовке построили 4 помещения для КРС, Дом культуры, провели телефон, радио. По Слепцовке проведено электричество, построено здание правления колхоза, жилой дом, детский сад, автовесы, готовился  фундамент для новой школы, было  начато строительство мастерской. Молодежь  перестала уезжать из села. 

С 1967 по 1970 г. Максимов Василий Антонович (участник  войны). В 1969 г. доходы колхоза составили 1 миллион 200 тысяч рублей. Урожайность зерновых  составляла 20 – 25 ц. с га, подсолнечника – 15 ц., а  гороха – 25 ц. (гороха сеяли по 500 га, получая большие доходы). В 1967 г. построены мастерская и гараж, в 1968-1969 – зерносклад, проведён водопровод). 
После его ухода председатели менялись часто: Мокроусов Виктор Михайлович - 1971-1972 гг., до этого – главный инженер (участник войны). Построена котельная, животноводческие помещения; Белых Юрий Владимирович - 1973-1974 гг. Построено 9 жилых домов, 2 коровника. Впоследствии глава Администрации Саратовской области. Бражник Н.Н. – 1975-1980 гг (первое место в районе по надоям в зимний период, суточный надой в зиму – 11,5 кг. Вручено Красное Знамя победителя соцсоревнования и Почётная грамота).
 Потапов Н.И. – 1980-82 г (снизились надои до 5,5 кг, в 1,5-2,5 раза увеличился падёж скота, руководителям объявлены выговоры, осенью 1981 первое место в кормопроизводстве).
 Нарядкин  Юрий  Георгиевич – 1986 - август 1988 (сданы коттеджи в центре села, по улицам Советская и Школьная), Жулкасов Юрий  Владимирович - август 1988 - февраль 1992г.(построено нынешнее здание детсада, коттеджи по улице Новой). 
Колхоз им. Н.К. Крупской просуществовал до 1 октября 1987г. и стал подсобным хозяйством «Кристалл» саратовского завода «Тантал»; 21 февраля 1992 произошла реорганизация в ТОО «Слепцовское», а 12 февраля 1998 в ООО «Слепцовское». С февраля 1992 по  настоящее  время хозяйством руководит Родин  Валерий  Александрович (род.14.07.54.близ ст.Курдюм, в 1974 окончил с/х техникум, в 1981 физфак СГУ; с сентября 1985 – инженер-механик, с октября 1987 – главный инженер; при реорганизации в ТОО «Слепцовское» избран председателем). Под его руководством выкуплены у «Тантала» основные средства (220 тыс.руб.), создан уставной фонд (на счетах не было ничего); проведена газификация села. ООО «Слепцовское» в 2001, 2002 г. занимало 3-е место в районном соревновании за увеличение с/х продукции; в 1998, 2000 и 2002 г. заносилось на доску почёта Татищевского района; хозяйство не имеет долгов по налогам и зарплате, приобретаются комбайны, плуги, культиваторы, другая техника.
Социальная сфера.
В годы войны занятия в Слепцовской школе продолжались. Среди педагогов и выпускников школы этих лет много интересных людей. Одни известны научными достижениями, другие боевыми подвигами в годы войны, третьи честным трудом на благо Родины.

Имя видного советского математика, члена-корреспондента Академии наук СССР, профессора Московского государственного университета, лауреата Государственной премии, автора 160 научных работ, Петра Лаврентьевича Ульянова хорошо знает отечественный и зарубежный математический мир.
 Путь этого человека в науку начался в самой обыкновенной сельской школе. Родом Петр Лаврентьевич из села Слепцовка. Начинал он учился в Слепцовской школе, а старшие классы заканчивал в селе Новые Бурасы в 1945 году. На выходные приходил домой пешком или на лыжах (23 км).
 Потом поступил в Саратовский университет. Окончив с отличием механико-математический   факультет, Ульянов решил посвятить себя науке (фото 16-17). 
На годы учёбы Ульянова в слепцовской школе пришлась работа директором школы человека интересной судьбы - Ширшова Николая Ивановича (фото 18-19) (Приложение 10: воспоминания дочери Ширшова - Ваины Николаевны)

В первые послевоенные годы количество учеников росло. В  1950 г. в  школе  было  235 учащихся  (включая  34 старшеклассника  из  деревни  Македоновка, 15 – из деревни Ново-Никольский (Каракозовка), 7 – из  Глядковки и 5 с хутора Гусево).
 Старое здание обветшало, требовался капитальный ремонт и в 1974 г. школа  перебралась в новое, которое колхоз им. Н.К.Крупской построил под своё правление, но передал школе (правление обосновалось на 2 этаже клуба). С тех пор школа и располагается в этом двухэтажном кирпичном здании (фото 20-21). 
Сейчас в школе всего 22 ученика и она - филиал Татищевской школы. Но по-прежнему наша школа – центр сельской жизни. Здесь проходят все общественные мероприятия, все праздники, каждый день сюда приходят и ветераны труда, и молодёжь, в здании школы работает сельский клуб, музей села.
На сегодняшний день в селе проживает чуть больше 300 жителей. Помимо сельхозпредприятия и школы есть почтовое отделение, отделение Сбербанка, детсад, библиотека и ФАП (всё в одном здании), четыре частных магазина. 
Очень не хочется, чтобы наше старинное село с богатой историей и красивыми окрестностями постепенно исчезло с карты нашей Родины, как те Слепцовки, которые когда-то были в Тамбовской и Пензенской областях.
Приложение 1: воспоминания старожилов села о помещиках

Помещик Слепцов имел 1000 с лишним десятин земли, двухэтажный каменный дом. Кроме того у Слепцова был большой деревянный дом (в 20-е годы в нём располагалась изба-читальня), прачечная, конюшни, погреба, псарня. Всем хозяйством Слепцова управлял приказчик. Сам Слепцов иногда приезжал в Слепцовку, но постоянно здесь не жил. Он жил в столице, а приказчик Слепцова собирал с крестьян оброк, заставлял нести барщину, и доходы, полученные с крестьян, отсылал Слепцову в Петербург. Другой помещик – Иванов - имел в своем владении тоже около 1000 десятин земли, лес, два дома в Слепцовке (один с парком - место сейчас называется «Пчельник», второй - над ним, на пригорке, там позднее была сельская амбулатория), один дом в Елховке, несколько домов в Саратове, несколько деревянных амбаров для хлеба, конюшни, погреба. Сам он тоже здесь не жил. Постоянным местом жительства его был Саратов. Доходы с земель, с крестьян, с лесных и сенокосных угодий Иванову тоже пересылал его приказчик. Все остальные помещики, хотя и имели меньшие владения, так же со всей жестокостью выколачивали с крепостных крестьян оброк и гнали на барщину, так как жили за счет труда крепостных крестьян. 
Приложение 2: воспоминания старожилов села о малоземелье крестьян. По свидетельству старожила с. Слепцовки Нефедова Андрея Федоровича (1888 г. р.), бывшего председателем Сельского Совета в период сразу после октября 1917г., по документам того времени, население с. Слепцовка составляло в 1870г. 600 человек обоего пола. А по подсчетам количество населения сразу после октября 1917г. в селе оказалось 1200 человек. Из этих данных можно судить, что количество населения увеличилось с 1870-1917 в два раза, а количество земли с 1870г. до самой революции оставалось без изменений. И получилось, что каждый помещик  имел в среднем около 300 десятин земли, а каждый крестьянин около 1,25 десятины, т.е. в 240 раз меньше. Поэтому из-за невозможности прокормить семью на своих  жалких наделах, крестьяне вынуждены были арендовать землю у помещиков по 8 рублей за десятину в год. Так семья Нефедова Андрея Федоровича, состоявшая из 21 чел., арендовала у помещика Иванова 100 десятин (в которые входили и луга, и пашня, и кусты, и песок, и другие неудобные земли) за 800 рублей. Кроме того, за свой надел, представляющий из себя крохотный участок, крестьяне должны были платить выкупные платежи. 

Приложение 3: воспоминания старожилов села о событиях 1905 г. Рассказывает Бакланов Г.А.: «В Слепцовку ходили воспитанники из Земледельческого училища Николаевского городка. Собирались в лесу с крестьянами, обсуждали план восстания. Во время одного из таких собраний 17 октября в Слепцовку приехали учащиеся Земледельческого училища. Они объявили, что у кого нет хлеба, могут добыть его сами, приняв участие в выступлении против помещиков. Призвали поехать к помещику Петрову за хлебом. Поехало 80 подвод. Взяли хлеб, ссыпали в амбар. На другой день вновь поехали за хлебом к помещику Венценосцеву. Набралось 8 человек. Потом приехал жандармский полковник. Собрались все жители Слепцовки. С полковников было 25 казаков. Полковник объявил, что тем, кто брал хлеб, предстоит предстать перед судом. На эти слова ему сказали, что у нас есть решение вольного схода. Земский начальник сказал, что нам продовольствие в этом году давать не будут. Он сказал, что у нас есть красная глина. Из неё можно делать свистульки  и этим кормиться. На другой день приехал Земский начальник со старшиной. Стали уговаривать отвезти хлеб помещику, а через неделю получить продовольствие. Все повезли хлеб. А мы, 8 человек, пошли к барину просить, чтобы он взял хлеб обратно. После этого к нему приехал урядник, составил документ на разграбление имения. Мы думали, что всё обошлось хорошо. А в 1906г. нас потребовали к судебному следователю в город Саратов. После допроса нас отправили в тюрьму. Потом отпустили на поруки отцам. Родители заложили дома в Волостном управлении. На свободе мы прожили 1906-1908 годы. В 1908 году назначили суд. Получили обвинительный акт. Мы привлекались по второй статье, по которой мы должны  быть осуждены на 20 лет в Сибирь на  каторжные работы. Мы собрались и стали советоваться о том, что нам делать. Меня послали в Саратов нанять защитника. Я, (Бакланов Григорий) нашел защитника за 19 руб. с человека. Защитник сказал, что сообщит письмом, когда будет суд, на котором он будет выступать. Суд был назначен на 3 июня 1908г. Когда съехались на суд, который был в судебной палате, обвиняемых явилось 66 человек. Защиты было 16 человек. Суд шел 5 дней. Отпускали всех по квартирам. В обеденный перерыв 3 ученика ушли. А в ночь на 3-ий день учеников арестовали. На 5-ый день в 12 часов суд окончился. Велели прийти вечером в судебную палату. Всю ночь мы находились в палате. На рассвете зазвенел звонок. Зачитали приговор. Четырех осудили на каторжные работы в Сибирь на 5 лет; 4-ых на каторжные работы на 4 года. Всех участников сослали в отдаленные края Сибири навечно. Мужиков осудили на 8 месяцев тюремного заключения и на год под надзор полиции. У нас сидели 2, а остальные не сидели. В живых из них я остался сейчас (50-е годы-Ред.) один».
Приложение 4: воспоминания старожилов села об участии слепцовцев в гражданской войне. Воспоминания Филиппова В.Н., по рассказам его деда:
В доме помещика Иванова в последние годы перед революцией жил настоятель слепцовского Никольского храма. Мой дед Филиппов Афанасий Эммануилович, 1893 года рождения, работал у него кучером, а бабка – кухаркой (батюшка был большой любитель вкусно поесть, по этому поводу у него даже были ссоры с «матушкой» во время постов). После революции мои предки оставались жить в этом доме, до тех пор, пока там не организовали ФАП, а им дали дом на другом конце села. 

Дед с 1914 по 1917 воевал с германцами. После февральской революции был на Двинском фронте. Участвовал в общем саботаже июньского наступления. Видел неудачную атаку женских ударных батальонов. Демобилизовался. В 1918 призван в Красную Армию. 

Из Самары с пополнением направлен на Уральский фронт в Чапаевскую дивизию (В.И.Чапаев к этому моменту уже погиб). После взятия Уральска пехотный полк перевели в Бузулук, где дед заболел тифом. Месяц в госпитале, ещё месяц дома и снова призван во 2-ю караульную роту г.Аткарска. Участвовал в разгроме банд Попова, Антонова, Маруси. Во время разведки с двумя товарищами попал в плен, ждал расстрела, но был освобождён братом, ворвавшимся в расположение банды с отрядом красноармейцев.

Приложение 5: воспоминания старожилов села о бандитизме в 20-х годах Рассказывает Нефёдов Николай Петрович: Один из хуторян сумел «разжиться» керосином и стал торговать им, сельский совет потребовал поделиться, хуторянин не уступал. Спорили до глубокой ночи, а когда утром всё же  пришли реквизировать, обнаружили что все жившие на хуторе (20 человек) зарезаны, а керосин вывезен. Уцелел, спрятавшись, маленький мальчик. Его долго укрывали в Аткарской ЧК, как единственного свидетеля. В 90-х годах он, убелённый сединами, привозил своего уже немолодого сына посмотреть на родные места и поставить на слепцовском кладбище большой общий крест – один на всех погибших родственников. 

Приложение 6: Годовой отчёт колхоза На 7-й год существования (в 1935 году) сельхозартель «В борьбе за колхоз» состояла из 3-х полеводческих и 1 животноводческой бригады. В артель входило 195 дворов (603 человека, из них 257 трудоспособных). В артели не было машин, вся техника на конной тяге: молотилок 5, сеялок 8, жаток 18, плугов 18, граблей 2.Собрано 2171 центнер ржи (4,9 ц с га), 18,1 ц озимой пшеницы (0,46 ц с га), 1784 ц яровой (4,46 ц с га), 806 ц овса (2,96 с га), 242 ц чечевицы (7,42 ц с га), подсолнечника 149 ц (0,7 ц с га), картофеля 676 ц (35 ц с га), овощи,139 га проса погибли. Государству сдано 924 ц ржи, 563 ц пшеницы. В животноводстве было 75 коров, 2 вола, 20 быков, 59 полуторников и 30 телят, 45 лошадей (из них 38 рабочих), 3 свиньи, 59 голов овец и коз, 22 кролика. Произведено и реализовано мяса 1287 кг, молока 82676 кг, масла 372 кг, творога 167 кг, мёда 1210 кг, сдано 29 шкур и 90 кг шерсти. Среднегодовой удой 1428 кг на корову. На 1 трудодень было начислено: зерна 831 г, картофеля 300 г, соломы 400 г, молока 360 г, мёда 20 г, масла постного 20 г. Всего на сумму 21 копейка. 13 колхозников выработали свыше 400 трудодней, 21 – свыше 300, 44 – свыше 200, 57 – свыше 100, 62 – свыше 50, 69 – до 50, 22 – ни одного дня.

Приложение 7: список репрессированных
Бакланов Григорий Андреевич 1880 года рождения, уроженец и житель с. Слепцовки Татищевского района НВК. Земледелец. Арестован 07.02.1930г. Осужден 25.02.1930г. тройкой ПП ОГПУ по НВК к 3 годам лишения свободы за проведение а/с агитации. Реабилитирован 21.11.1988г. Саратовским областным судом. (Арх. уголовное дело №ОФ-22609). [2642.] 

Беннер (Бейнер) Адам Иванович 1911 года рождения, уроженец и житель с. Полянское Татищевского района Саратовской области. Колхозник колхоза им. Крупской Слепцовского сельсовета Татищевского района. Арестован 06.11.1937г. Осужден 10.11.1937г. тройкой УНКВД по Саратовской области за проведение а/с агитации к 10 годам лишения свободы. Реабилитирован 24.03.1989г. Саратовским областным судом. (Арх. уголовное дело №ОФ-23601). [4008.]

Борисов Сергей Макарович 03.07.1892 года рождения, уроженец с. Слепцовка Татищевского района Саратовской области. Житель с. Юрловка Татищевского района Саратовской области. Лесник Татищевского районного лесхоза. Без определенных занятий. Арестован 12.01.1935г. Осужден 08.03.1936г. спецколлегией Саратовского краевого суда за проведение а/с агитации к 2 годам лишения свободы. Реабилитирован 28.01.1993г. Саратовским областным судом. (Арх. уголовное дело №ОФ-33895). Арестован 14.11.1937г. Осужден 17.11.1937г. тройкой УНКВД по Саратовской области за участие в а/с организации и а/с агитации к ВМН. Расстрелян 21.11.1937г. в г. Саратове. Реабилитирован 30.10.1961г. Саратовским областным судом. (Арх. уголовное дело №ОФ-19206). [5144.]

Григорьева Мария Николаевна 1891 года рождения, уроженка с. Кологривовка Татищевского района Саратовской области, жительница с. Слепцовка Татищевского района Саратовской области, крестьянка. Арестована 29.10.37г. Татищевским РО УНКВД. Осуждена 31.10.37г. тройкой УНКВД по Саратовской области за а/с агитацию к 8 годам лишения свободы. Реабилитирована 23.08.89г.Саратовской областной прокуратурой. (Арх. уголовное дело №ОФ-8121). [13032.] 

Гущин Степан Емельянович 1873 года рождения, уроженец и житель с. Слепцовка Татищевского района НВК. Крестьянин. Арестован 07.02.30г. Аткарским окружным отделом ПП ОГПУ. Осужден 25.02.30г. тройкой ПП ОГПУ по НВК за участие в а/с группировке на 8 лет лишения свободы. Реабилитирован 21.11.88г. Саратовским областным судом. (Арх. уголовное дело № ОФ-22609). [13736.] 

Иванов Тихон Тихонович – приезжий, много лет проработал директором школы, арестован в 1937 г., не вернулся.
Маркелов Василий Игнатович, 1900 г.р., с. Слепцовка Татищевского р-на Саратовской обл., русский, из крестьян. Проживал на ст. Селещина Машивского р-на Полтавской обл. Работник войскового склада. Арестован 8 березня 1938 г. Осуждён Полтавским областным судом 2 серпня 1939 г. по ст. 54-10 ч. 1 УК УССР на 5 лет лишения свободы; Верховным Судом УССР 29 грудня 1939 р. срок заменен на 3 года лишения свободы. Реабилитирован Верховным Судом УССР 8 жовтня 1965 р.

Прокофьев Иван Фёдорович – учитель математики и истории, арестован в 1937 (говорил, что скоро наступит «настоящая советская власть»; изъяты книги), не вернулся. 

Ольховик Степан – умер в тюрьме до войны.

Ольховик Пантелеймон Степанович – работал на молотилке, первоначально «вредительство» (попытка испортить молотилку), затем «антисоветская пропаганда», до войны пилил лес в Архангельской области, не вернулся. 

Приложение 8: воспоминания старожилов села о формировании партизанского отряда. Из воспоминаний Ширшовой Ваины Николаевны: На случай - если в Саратов придут фашисты, по области готовились партизанские отряды. Один из них, готовился и в нашем Татищевском районе, строились землянки, склады; завозились продукты, боеприпасы. Были назначены люди в партизаны. Было выбрано место для базы – у нашего села - в Мордовино (это такой болотистый лесной массив с плохими подъездными путями, в стороне от населенных пунктов, между Слепцовкой и железнодорожной станцией Кологривовка; даже после войны туда редко ездили, там  только сенокосы). Был назначен  командир отряда - секретарь райкома партии Татищевского района — фамилии его не помню. Но знаю, когда погнали немцев, он добровольно ушел на фронт. А начальником штаба  был назначен мой папа — директор школы села Слепцовка 1897 года рождения Ширшов Николай Иванович. Он же должен был быть и переводчиком (знал немецкий). В село приехали в августе 1941 года. Формирование отряда было зимой 1942 г. (возможно и летом была подготовка, но я помню зиму). А летом - осенью на постое у нас жили кашевары с котлами на конной тяге, наверное для учебы. В нашем селе формировались полки на фронт. Село 300 дворов - вдоль речушки, кругом горы с лесами, а там, в землянках жили солдаты. Жили они и по избам по 15-20 человек, это было как повинность. Папа болел туберкулезом, поэтому к нам солдат не селили. В эту зиму 42-43 года жили - сначала начальник связи вместе с аппаратурой, потом начальник штаба - обучали папу. Папа с начальником штаба уезжали, возвращались ночью. Обговаривали: груз, людей или продукты возили. Как, под какие службы строятся землянки - я даже раз осмелилась - спросила папу, что будет там - госпиталь? А в это время – старики, трое - приготовили список для немцев. Списки - развернутые на два листа. Один лист в два столбика, на втором столбик и полстолбика, но черты не было и подписи тоже - коммунисты, комсомольцы, пионеры, из какой семьи на фронте командиры и солдаты (красноармейцы) и сочувствующие. Вызывали всех троих к нам, один из них жил напротив нас. Какая беседа была, я не все слышала, мама глушила. А когда все вышли из избы, я в горницу и там увидела эти списки. Стариков никуда не высылали. Война кончилась, они так и жили семьями в селе. Мне было неприятно их видеть. Я знала - они враги. (Возможно Ваина Николаевна ошибалась, и обсуждались списки, на кого можно положиться в случае оккупации – всё было засекречено. –Ред.) Потом папа готовился восстанавливать разрушенные фашистами районы, должен был поехать в Крым, Феодосию, Судак. Людей готовили. Были специальные курсы в Саратове в 1944-1945 год. Мы жили в гостинице - она не отапливалась, организм отца не выдержал. Умер он 25 марта 1945 года, не дождавшись окончания войны. Похоронен в селе Слепцовка.
Приложение 9: воспоминания старожилов села о выселении немцев и формировании польских частей армии генерала Андерса. Из воспоминаний Афанасьевой Антонины Петровны 1930 г.р.: В начале войны немцев из села выслали в Сибирь, а нас поселили в освободившийся крайний дом. Раньше в нём жил Вагнер Филипп Петрович со своей украинской женой Елизаветой Ивановной, в девичестве Мудригель (она потом вернулась из Сибири). Тогда и в домах, и за селом, в лесу – везде стояли войска. У леса (восточнее Островки-Ред.) в десяти больших землянках жили поляки (из 5-й дивизии армии генерала Андерса-Ред.). Лагерь был обустроен основательно, вырыт колодец, поставлены туалеты. Каждое утро поляки строем бегали на зарядку. В село им заходить было запрещено, но часто они выходили к нашему крайнему дому поговорить. Играли на губной гармошке, дудках, пели свои песни. Делились с нами, детворой, сахаром и консервами, а однажды (перед отъездом) подарили мне парашют - на платье. Нас поражало, что все  они были высокие, крепкие, в длинных шинелях и сапогах. А наши солдаты были маленькие, худые, в обмотках и всегда голодные.
Приложение 10: воспоминания дочери Ширшова - Ваины Николаевны

Когда началась революция, папа учился в Москве в семинарии. Юнкера штурмовали Кремль; семинаристов тогда тоже переодели в шинели и они штурмовали Кремль. Папа там был. Потом был у Ворошилова. С 1919 года учительствовал в мамином селе. 

Отказывался «раскулачиваться». Так ночью приехали, убили собаку, маму вывели в другую комнату. Мама заглянула в замочную скважину - папа стоит на коленях, а во рту у него дуло нагана. Все те годы 37-39 у него был приготовлен чемоданчик. Если загудела машина - он одевается, мама собирает вещи, и потом стоят у окна оба. 

В семинарии он учился после окончания гимназии, потом закончил два института и высшую партийную школу. Он знал немецкий, английский, и все языки народов Поволжья. Когда учился в Москве в Университете на ИФ (историко-философском) факультете, в «Ленинке» занимался, а чтоб не занимать время на дорогу - ночевал там, работая сторожем. Был знаком с Циолковским и Мичуриным. Очень переживал, что не смог поехать к Циолковскому — когда у того погиб сын - папа болел. Занимался астрологией. Ум и память была как энциклопедия. Читая - перелистывал страницы. 

В Слепцовку мы приехали в августе 1941 года. Мне было 13 лет.

 Интересный был наш папа - до «больного» был справедлив и честен. Мама звала его Дон Кихот. Наше село длиной 3 км. и маленькая речушка разделяла его на середине. И когда весна - вода шла через мост потоком. Он учеников переносил на себе по мосту через поток выше колен. И если нужны были покупки - он ездил в Саратов; нужно было одеяло, а приехал с тремя серебреными ложками - все три разные. Мама ругается - а он одно, «что женщина была изможденная, у нее двое голодных детей, и у нее больше ничего не было». Когда он был назначен начальником штаба партизанского отряда, вечерами возил продовольствие на тайную базу, но даже банку тушёнки не оставил дома, хотя мы жили трудно.
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