Знакомство с историей окрестностей: а) краткий вариант (на карте нанесён сплошной синей линией)
Удобен для путешествующих группой на автобусе; включает посещение краеведческого музея (предварительная договорённость с администрацией школы обязательна, телефон 8-845-58-5-81-18), осмотр церкви 1835 года постройки (внутренний осмотр с разрешения церковного старосты, телефон 8-845-58-5-81-30), памятника односельчанам, павшим во Второй мировой войне, летом возможно посещение пешком (500 м от дороги) Старой Псарки (барский пруд и развалины псарни помещика Слепцова, обзор окрестностей с высоты 30 м), посещение Пчельника (100 м от дороги, остатки парка усадьбы помещика Иванова, развалины погреба XIX века).
Не более трёх часов с рассказом экскурсовода (без учёта дороги до села). Затем возможна поездка по «бетонке» на северо-запад (синяя пунктирная линия) через Долгий лес на место исчезнувшего села Каракозовка (8 км) с осмотром развалин церкви начала XX века (остатки фундамента и полов из бетонной плитки).
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Сторона квадрата сетки 2 км

б) более полный вариант предполагает наличие транспорта большей проходимости, в дождливую погоду передвижение невозможно и не безопасно (перепад высот на грунтовых дорогах до 50 м, уклоны до 30”) 
Началом маршрута может стать и Кангин сад, и Каракозовка, и центр Слепцовки. Например: из центра села вдоль реки по грунтовой дороге 4 км до остатков усадьбы помещика Петрова (1) (развалины дома и хозяйственных построек рубежа XIX-XX веков, остатки парка), затем назад и на левый берег реки, вид с Маматовой горы (2) на долину Малой Идолги (с теорией о служилых татарах) и исчезнувший хутор (3) на противоположном берегу Гусевского оврага с рассказом местной легенды о событиях гражданской войны. Попутно возможен осмотр выходов породы и сбор окаменелостей (зубы акул, различные виды губок, кораллов и т.п.) Посещение места, где полвека назад был хутор Гусево (4) с рассказом об истории хутора (в июле – августе можно попробовать различные сорта яблок, груш, ягод в уцелевших садах). Напротив – за ручьём – распаханное поселение (5) срубной культуры (вторая половина II тысячелетия до н.э.); возможен сбор обломков керамики и кремней. Затем вокруг горы Постовая (6), вдоль опушки Орлиного (7) и Йорданова (8) леса (с пояснениями названий) можно проехать грунтовой дорогой до верховьев оврага Чичера. По опушкам можно осмотреть многочисленные остатки окопов и блиндажей и даже целых ротных укрепрайонов времён Великой Отечественной войны (рассказ об учебных лагерях). Попутно можно осмотреть крупные валуны бурого железняка, выходящие на поверхность. Подъехать к крупному поселению срубной культуры в урочище Чичера (9) не получится, пешком идти около 700 м по бездорожью. Но выше можно осмотреть две курганные группы (10) после чего через Кангин сад (11) выехать на «бетонку» (местная легенда о Кангине не помешает). Затем возможна поездка по «бетонке» на север через Долгий лес на место исчезнувшего села Каракозовка (12) с осмотром развалин церкви начала XX века (остатки фундамента и полов из бетонной плитки) и возвращение в село для осмотра музея, церкви, памятника. По дороге возможен осмотр места сожжённой в 1905 г усадьбы помещицы Лизы (13) (рассказ о поместье) над Лизиным оврагом. 
Общая длина маршрута не более 40 км.
Для веломаршрутов наиболее удобен вариант с доставкой на электричке, т.к. «бетонку» редкий велосипед и велосипедист выдержат. Выйдя на разъезде Никольский, можно проделать весь путь почти всё время под гору и сесть в электропоезд на платформе Петров хутор. 

Петров хутор (1) – это бывшая усадьба помещика Петрова. До 80-х годов все постройки (двухэтажный дом с лепными потолками, затейливой архитектуры кирпичная «людская», добротные конюшни и амбары, погреба) сохранялись в прекрасном состоянии т.к. в имении ещё до войны разместился Военторг и называлось оно «Подхоз». Сейчас всё лежит в развалинах (хозяйственные постройки разобрали дачники, дом недавно сгорел – остался кирпичный остов, барский парк доживает последние годы), а старое название вернулось.

Маматова гора (2) – холм на левом берегу Малой Идолги. Относительная высота 30 м, абсолютная – 250 м. Назван в XVIII веке по владельцу – помещику Маматову, убитому в Слепцовке в 1775 г. Агишевы, Маматовы, Куткины – старинные татарские роды, связанные с селом, известны с XVII века.
 Большинство приняли православие и обрусели. Некоторые Маматовы погибли в Пугачёвщину.
 К тому же татары по Указу 1784 года должны были подтвердить документально своё знатное происхождение.
 

Мы не знаем имени убитого пугачёвцами в Слепцовке, однако уместно предположить, что служилые татары Маматовы поселились здесь раньше других (т.е. не позднее 20-х годов XVIII века) для несения сторожевой службы. Маматова гора очень удобное место для укреплённой усадьбы: крутые склоны фронтом на юго-запад, позади - лес, родники у подножья, прекрасный обзор на юг - далеко вдоль долины Малой Идолги.

Исчезнувший хутор с зарослями сирени, видимый с Маматовой горы (3). По рассказам старожилов было это в начале 20-х годов; хозяин хутора сумел «разжиться» керосином и стал торговать им, Дело было прибыльное, но сельский совет потребовал поделиться, хуторянин не уступал. Собрали активистов, спорили до глубокой ночи, решили реквизировать, а когда утром всё же подъехали, обнаружили, что все жившие на хуторе (20 человек) зарублены, а керосин вывезен. Один из работников пытался ускакать, но конь завяз внизу в пойме и беглеца настигли. Уцелел, спрятавшись, маленький мальчик. Его долго укрывали в Аткарской ЧК, как единственного свидетеля. В 90-х годах он, старик, привозил своего уже немолодого сына посмотреть на родные места и поставить на слепцовском кладбище большой общий крест – один на всех погибших родственников. 

Хутор Гусево (4) – основан переселенцами с Украины после революции 1905 года на выкупленных у казны землях. Поселенцы строили жизнь как на родине: хаты поставили на бугре, развели сады и редкую для здешних мест птицу – гусей. И хоть назывался хутор во всех документах Малороссийским, за ним прочно закрепилось меткое «Гусево». В конце 60-х годов «неперспективные» населённые пункты исчезали. Не стало и Гусево. Многие потомки основателей и сейчас живут в Слепцовке. А о самом хуторе напоминают только цветущие каждую весну фруктовые сады.

Следы поселения «срубной культуры» (5) напротив хутора Гусево. На левом берегу Гусевского ручейка следы поселения средних размеров видны на пашне. Школьниками найдены кремнёвый наконечник мотыги, обломок «тёрочника» (приспособление для ручного перетирания зерна) и фрагменты керамики. Там же ранее была найдена целая зернотёрка (очень редкая находка). Поселение существовало в поздний период (около XIV в до н.э.). Сбор материала возможен не в любое время, а в зависимости от севооборота.

 «Постовая Гора» (6) – холм, поросший лиственным лесом (лес Орлиный), абсолютная высота 300 м, относительная – 20 м. До и во время войны на нём стоял пост, контролирующий дорогу на военный полигон. Гора изрезана старыми траншеями и землянками. Близко к поверхности выходят глыбы бурого железняка.
Лес «Орлиный» (7) раскинулся по южному склону, поэтому густо зарос кустарником и подлеском, местами совершенно не проходим. В лесу много ям от блиндажей и землянок времён войны. Длина леса около 2 км, ширина всего 300-500 м. Называется Орлиным за множество гнёзд хищных птиц на высоких деревьях.

 «Йорданов лес» (8) называется по владельцу, мелкому помещику Йордану. И хотя уже нет и следов от усадьбы, в 2005 году в возрасте 101 года умерла старушка, работавшая в детстве подёнщицей у этого Йордана, остался на картах лес Йордан, Йорданов пруд. Лес густой, тёмный и влажный, со множеством мелких полян, где видны следы жизнедеятельности лосей, кабанов, зайцев.

Урочище Чичера (9) Лесной массив, состоящий и из «диких» островков леса, и из лесонасаждений (хвойных и лиственных). Масштабные посадки смородины. В силу равноудаленности от населённых пунктов и обеспеченности водой, активно используется различными животными. Почвы песчаные, с вкраплениями бурого железняка, от этого у воды железный прифкус. Наконец в урочище, на мысу, образованном слиянием двух оврагов, среди родников в течение нескольких веков располагалось обширное  (не менее гектара) поселение (появилось более 3,5 тыс лет назад). К сожалению, оно разрушено посадкой леса (глубина борозд достигала 1 м, ширина 1,5 м). Сейчас там лес. Пробные раскопы дают большой объём костей и керамики. Найдены кусочки плавильных шлаков. Бронзовых предметов не найдено. 

Курганные группы (10) В урочище Чичера, в лесу небольшая (3-5 насыпей) курганная группа «срубников». Несколько севернее, на водоразделе среди пашни многочисленная группа курганов (не менее 15) вероятно принадлежавшая разным народам. На одном – геодезический знак.
«Кангин сад» (11) - бывшая усадьба немца-хуторянина, раскулаченного в 1927 году. По рассказам старожилов в годы гражданской войны хозяин с сыновьями промышлял разбоем на Аткарском тракте (тогда тракт проходил почти по нынешней «бетонке») Чекисты не раз пытались поймать грабителей, но те будто бы уходили подземным ходом в лес. Усадьба не сохранилась (сам Кангин бежал, постройки перевезли в село), а яблоки из сада ещё много лет выдавали колхозникам «на трудодни». Сейчас только одичавшие яблони и груши, да вездесущая сирень напоминают о некогда крепком хозяйстве.
Каракозовка (12) - село, исчезнувшее в середине XX века. Сейчас от него осталось только кладбище, на бывших улицах обосновалась крупная колония сурков, а раньше в селе проживало до 300 жителей. После покушения студента Каракозова на императора село было срочно переименована в Новоникольский и во всех официальных документах (даже в советское время) так и именовалась. Ничего удивительного, если даже владельцы сменили фамилию.
 До 70-х годов стояла на месте уже исчезнувшей деревни прекрасная церковь 1905 года постройки. Теперь только остатки фундамента напоминают о былом величии. Каракозовы, кстати, славились на всю Россию своими борзыми псами, в одиночку бравшими волка.

«Лизин овраг» (13) – правый приток Малой Идолги - происходит названием от помещицы Лизы, чей дом стоял на крутом левом берегу оврага, а внизу были пруд, «купальни», на обратном склоне рос большой сад. Дом сожжён в 1905 - помещица Иванова была ненавидима крестьянами; до сих пор сохранились рассказы старожилов, как она лично порола крепостных и заставляла молодых женщин выкармливать грудью борзых щенков (ни о ком из шести окрестных помещиков такого не рассказывали). Кстати,  по России была разгромлена каждая 15-я усадьба, а в Саратовской губернии  300 из 772 (40%).
 Под горой с остатками фундамента – родник, называется Белый Ключ. На правом берегу оврага сельское кладбище, напоминающее старый парк. Слепы начала XX века разобраны после революции 1917 года. В верховьях Лизина оврага мощные родники, откуда производится водозабор для сельского водопровода. На слоне Лизиной горы старый карьер кремнистой опоки, близ кладбища до войны был кирпичный заводик.
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